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^oesmeniul: J „Libertatea*  (4 pag.) numai 100 Lei pe an. 

»Foaia Interesantă*  (4 pag.) 60 Lei pe ars.
Cel-ce le abonează pe amândouă, Ie primește cu 150 Lei pe au 
fi capătă șî „Plugarul Luminat“, fără alt adaus la plată.

Cu măsuri de jumătate

când vm să faci rata-iese răii!
In toată lumea orașele sunt oglinda viuă a puterii 
neamului domnitor în țară! Numai în România — nu I

Intr’on articol din fruntea zia- 
rulai „Universul“, vorbind des
pre „minorități” (neamurile mal 
mărunte, streine, din țară) dl C. 
Bac alb aș a arată, că de ce azi 
orașele din ținuturile alipite la 
Rsmânia, au o înfățișare atât de 
străină. Dsa spune:

...„Au trecut zeci peste zeci 
de ani șl veacuri de robiâ streină 
peste pământurile neamului ro- 
JiânSsc supuse cacerirli, și In 
fiecare zi síréinál cuceritor și-a 
apăsat mai adânc stampila (pe- 
cetea) stăpânirii sale asupra o- 
roșelor. — Dacă satele rămân 
de*  alungai vremilor cu înfățișa- 
rea lor neschimbată ca neam, 
în schimb orașele sunt pretu
tindeni ca o pastă (an aluat) 
moale tn mâna. cuceritorului. 
Cine stăpânește o țară, schimbă 
totdeauna înfățișarea orașelori*

Cetind acește șirâ, cari sunt 
idevărate pentru toate țările, un 
simțământ de durere șl îngrijo
rare ne-a cuprins sufletul, gân- 
dindu-ne la România. E adevă
rat ce spune d. Bacalbașa, pen
tru toate țările, dar pentru 
România nu!

România a avut orsșe ro
mânești, și — le-a perdaf. 
Doar’ pe vremea vechilor Voe- 
vozl, românești erau orașele 
Moldovei. Unde sunt acelea azi? 
Câte orași mai pot fi numite 
românești în Moldova? Chiar 
ți în Muntenia ele se scufundă 
»ereu în marea streină, în loc 
tă se înalțe ca faruri, ca focare 
puternice și luminoase álé Ro- 
Bânizmulul. Bucureștiui în*  
iu și era oraș românesc. Mai e 
ii azi ? Chiar fila Muntealei, 
Craiovn, „orașul milionarilor 
’omâni” cam i-se zicea cu mân
iile îocă nalnte de războiu, a

șl de aci în jos spre Muntenia. 
Șl veneau, pentru că an băgat 
de samă, că aci este un popor 
nespus de îndeiung-răbdător și 
»primitor de oaspeți”. Și cum 
poporul acesta, trăind aci la por
țile Răsăritului, bătut de vitregia 
vremilor ca ne-altul, lovit de nă- 
valele dfc Turci, de Tătari, de 
tot felul de neamuri streine hră
părețe, —- a rămas tare înapaict, 
Evreii, mai pregătiți pentru lupta 
vieții, Isteți și vicleni din fire, 
s’au folosit în chip criminal de 
înapoierea poporului țăran. Așe- 
zsțî la sate ca crîșmsri sau mici 
negustori, dădeau beutsră ori lu
cruri de casă țăranului, pe ere 
dit. Când ÎI era dator o sută ori 
două de Lei (pe atunci sumă u- 
rkșă), î! cerea scrisoare, „obli
gație®. Dspă ce-o avea, punea 
otravă în bentura nefericitul?! 
ori în fântâna lui, și dspă ce 
acela mgrea, îl pîra cu scrisoa
rea în csre punea datoria mărită 
de 5 ori, de 10-orI, și-i lua mo 
șloara și căsuța și tot.

Dovedită aceste hcrurl prin 
judecățile țării, -- stăpânitorii 
au adus legea care opre ște 
pe Evreu a mai fi crîjmar, ne
gustor ori proprietar Ie s r t s 1 
LVizgonit dela sate, dar —- 
nu șl deln orsșe. Dela oră- 
șan s'a așteptat să ae știe apăra 
de acești oameni răi, că doar el, 
orășsnul, e „mai luminat“.

Și stanei Jidanii deferit nă
vală asupra orsșclor, —- și le 
aduseră în sterea în care ic vezi 
£zl 1 Srmt ale lor!

De ce? Pentru că atunci 
când ocârmuitoiii țări! sn văzut 
un mere rău: n’au hiat măsuri 
de cbirmsrea rășini din teme
lie, ci sti luat măsuri de jn- 
m;;tatc. Dr.că iceî oameni

Jcrdat vechea sa curățenie șl dovedit, șl aveți cuvinte puter
nice tot mai mult loc potopului...! nlce dc a-i Izgoni dela srte, că

Sau nu c sșs? Să ne mân
iile d. Bacalbi-șr, arătându-ne 
<! ce n’avem drept să desnădâj 
blm, ci să privim Ia viitor cu 
llnd trandafiriu?

Șl noi vedem șl de ce a a- 
5ns vechiul Regat acolo, unde 
''ci un alt stat din Europa, ba 
Un lume, n’a ajuns, la per de- 
ta orașelor sale nsțlonale. Prl- 

;'oa c una șl singură:
Iu jumătatea a doua a vea- 

31ul al 18-lea șl începutul vea- 
slul al 19-lea, au încâpgt Evreii 
Un Oalițla austriacă, din Polo- 

șl din Rusia, veclntle Mol- 
iQvel, să ic itrecoare tot mal 
mlțl, pe nesimțite, în Moldova

nu s vrednici a mrd sta prin ele, 
apoi tot așa. trebuia să vezi, câ 
nu-s vrednici nici pentru orășel 
Șl trebuia sJ-.i Izgonești din 
(ară, nu numai dela sate, șl an 
închlxl hotarele pentru ve
nirea lor mai departe din 
țările ve,cinei

N'al făcut — urmările le 
înghiți acnms. Pe când în toată 
lumea ör.2<;elc cspttă f»țî nea
mului niăi'ânitor de țară, — iu 
Românie, ele au prrdut aceasta 
înfățișare. Șl dacă-i adevărat c4 
spune d. Bncalbașa, că: ...„órajele 
sunt un aluat manie tn mânile 
cuceritorului" șl că: „Cine stă 
pănește {ara, schimbă tn totde-

Fesle pentru popor. 
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une înfățișarea orașelor", — a- 
poi la noi orașele dau o dovadă 
ce trebue să ne pună pe gân
duri: că cuceritorii, și astfel 
stăpânitorii țării, — sunt 
Evreii în vechiul Regat! Iar în 
celelalte țări nou alipite, Evreii 
cu celalalțl minoritari, de cari 
se țin strâns lfgațî ca lanțul urci 
împotriva Rumânilor, — totașal

Dl Bacalbașa ne mângâie, 
că: „timpul e cel mai bun pres- 
chimbator a toate” șl că șl le 
noi el Ie va preschimba în bine, 
să avem numai „răbdare, pri
cepere șl patriotizm*.

Noi vedem că răbdare a- 
vem, încă prea multă, — dar 
pricepere foarte puțină, iar 
patriotizm aproape deloc! — 
Căci altfel na perdesm noi în 
«șa scurtă vreme toate orașele 
Moldovei, în parte șl pe ale 
Munteniei, cn Bucureștiui în 
frunte! Și șl în orașele noilor ți
nuturi se vedea un spor de ro
manizare de zece ori mai mare 
decât se vede. Dar cu guverne 
de „patriotlzmnr celor ale noas
tre dela războia încoace, care 
se întrec a umbla cn pălăria în 
mână după s p rij! n u l neamuri
lor streine din țară, care își las 
pe listele lor ^i dac în sfatul ță
rii zeci de Evrei, Ungari, Sași, 
cari de cari mi floroși dușmani 
ai țari! șl ai nsamalsi, — cu a- 
cești „patricți” nu sa poate a- 
junge acolo unde d. Bscalbașa 
șl noi toți o dorim 1 De aceea 
și d. Bacalbsșa își încheg 
calul ca o dorință, — azi 
simplă și deșartă dorință, 
nând:

„Insă pentru Izbânda acestei 
transformări (prefaceri în bine), 
trebae să trimitem în noile ținu
turi oamenii noștri cei mai bani, 
iar tn fruntea Statului să stes. 
cei mei petri® ți!

Atunci da, așa ar fi. Dar azi 
un e sșa, și până vsâ fi cum e 
azi, — tot rău va fi.

deal, Pe aici se spune că vine 
mai mult pentru cercetări isto
rice din trecutul neamului româ
nesc de pă acest pământ, — dar 
totuși va căuta și va sport șl 
întări șl legăturile politice ale 
Partidului pe aici. Pe la Petro- 
șeni, apoi de aci prin comunele 
dintre Petroșani șl Hațeg a tre
cut în ziua de 9 Novembre și 
cele următoare.

Dar cei rupțl din „Parti
dul Național” în ajunul alegeri
lor trecute, dnii Goldiș. Lupaș, 
Lăpădat, spun, că șl dânșii cu 
cei c£-i urmează, sunt „Parti
dul Național român”. Și așa 
se face încurcătură în capete.

arti- 
încă 
spu-

îl

„Partidul Național.”
Dl MaDiu l-a pas capăt ca 

„Partidul Național“, contoplndu-1 
într'unul cu cel țărănesc.

Dar d. lorg», care fusese 
Președintele acestui Partid, ne- 
putâuda-se împăcR cu gândul ca 
fă meergă cu toți „țărăniștii” 
cot Ia cot, cum e păcătosul C. 
Stere, — s’a hotărît să rămână 
cu o psrte a membrilor Partidu
lui Național, credincios acestui 
partid, — șl să pornească dsa 
prin țară, pentru a organiza Par. 
tidnl. A fost în două orașe mari: 
la Galați șl Cralo va, avînd 
adunări destul de bine cerce
tate. Iar acum vine șl prin Ar-

Din Basarabia.
Zî de mare busu.ia

a avat Basarabia Luni în ziua 
sfinților Arhangheli Mlhall și Ga- 
vrii: In aceasta zi s’a dat vieții 
cea mal îaaltă școală cc o are azi 
Basarabia: Facultatea de leolo-, 
gig la Chișinău, ca ramură a Uni
versității din Iași. Deschiderea 
noii Facultăți s’a făcut în mijloc 
de framssse sărbări culturale, 
fiind de față mal mulți miniștri 
și fruntașii vieții bisericești și 
școlare nu numai din Chișinău, 
ci din toate părțile Basarabiei. 
Toți și-au arătat bucuria lor cu
rată, că au primit acest înalt a- 
șezământ cultural, care va fl o 
vatră de lumină nu nsmai din 
punct de vedere bisericesc, 
dând țării preoți cu știința mare, 
ci și din punct de vedere națio
nal, căci profesorii Facultății 
vor înrîari îa bine asupra su
fletului studenților teologi și în 
privința asta, trlmlțându-I în mij
locul poporului basarabean nu 
numai ca preoți luminați, ci și 
ca bani Români!

Ziarul „Rsmănia Nouă*  din 
Chișinău, s scos în ajun un nu
măr sărbătoresc, cu artlcli scriși 
di Arhiepiscopul Gurie e! Ba
sarabiei, czrc c foarte fericit a 
vedea deschisă noua Șso?.!ă înaltă 
Teologică, pentru care Sflnț-’« Sa 
mult a stăruit. apoi artlcli de nod 
Decan (Director) al Facultății 
Profesorul Iosn Mihălcescu, 
de fruntașii basarabeni: dl P^ 
Hallppa, ion Pelivan, A. 
M u r a f a, St. B e r e c h e t șl alții.

Pentru a fl față la busurk 
Basarabiei, au mers dela Uni
versitatea din Uși 40 de profe
sori șl o solie de 30 studențl.

Slojba Dzeiască a fost slujită 
de 1(10 de preoți în jarul Ar- 
chleplscopulai lor.

A fost însuflețire șl bucurie 
mare șl curată.

Ne alăturăm la bucuria fra
ților basarabenî, șl dorim din 
Inimă: să le împlinească Dzeu

toate dreptele așteptări șl do
rințe, ce leagă de noul așezământ

«

Un ochiu rîda, unul plâuge...

Pe când dela Chișinău dăm 
vestea bună de mal sus, dia 
altă parte a țării trebue să dăm 
veste dureroasă pentru sufletul 
românesc. Trimișii viațli româ
nești prin orașele Basarabléi, 
sunt primiți cu ură și cu împo
trivire îngrozitoare, încât par*că  
n’ar merge în orașe ce stau sub 
scutul deregătorlllor românești, 
ci ar fl în o altă țară, streină, 
dușmană. Iacă ce cetim în ga
zeta „împăratul Traian” dlnTl- 
ghina, oraș de hotar, la mar
ginea despre Nistru a Basara
biei :

Farmacistul Mihail Marian

șlagărul farmacist (aptecar) ro
mân din orașsl T/ghina, are mart 
neplăceri.

Mutându-se de cêtèva zile pe 
strada Regina Maria (Harezlna) 
Nr. 50, cssele Iul Levit, bietul - 
om e dst în judecată de ceilalți 
farmaciști streini, în fața sfatului 
doftoricesc al jadtțului Tfghinn, 
ca să i- se închizi farmacia, fiind
că, spun ei, e prea aproape de 
farmaciile lor, și Ie poate strica 
„gheșeftul”. El cer ca farmacia 
(apteca) Iui Mlhall Marian (fiu 
de țăran moldovean din județul 
Orhelului) să fie izgonită undeva 
la întunerec spre câmp sau pe 
câmp în văzul opurilor șl al ra
țelor sălbatice.

Cu alte cuvinte să nu poată 
mânca pâne un român în țara 
lui, ca să nu se kcă crețe pe 
fețele îngrășate ale streinilor.

Fapta nesocotită a firmaciș- 
tllor din Tlghina și ura lor pros
tească e«ntra singurului farma
cist român, trebue să fié înfie
rată după cum trebue de lumea 
românească.

Nu ne îndoim de hotărîreu 
Sfatului doftoricesc. Ar fi o ade
vărată crimă (păcat de moarte) 
izgonirea singurului farmacist ro
mân din mljkcul orașul®!.

ObljduirSa (suferințele) lai 
Mârlan ?» pus în picioare lumea 
românească din orașul nostru. 
In fruntea mișcării s’a pus tină- 
rul advocat din Tfghina, Neca- 
lal Ttcă. Chiar dl advocat Bră- 
tănescu însoțit de alți tovarăși 
ai săi, va sprijini pe Marian în 
fațft judecății.

Iar cetitorii acestei gazete, 
care luptă în întâiul rând pentru 
ridicarea neamului pe tărâmul de 
luptă economic (gospodăresc) să 
nu uite când au lipsă de leacuri, 
de singura farmacie românească 
din Tfghlna, a pretinului nostru 
Mlhall Marian”.

cec.de
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U.nele^-aiíeie. 

Adevărat!
Uu profesor uaiversitar scrie 

3 o foaie din Bncarcștl, ca pa- 
porol nostru xorrâneac, cnm are 
dcIa Dzeu fire bună, ca? cnprin- 
zâtor, - lm patea ară{a alte 
roade pe tărâmul culturei, decât 
arătăm.

Iar dacă asta nu se întâmplă, 
pricina e, șl după părerea daale, 
că veninul »politicei“ partidelor 
se amestecă șl acolo, unde »po
litica'*  n’arc ce căuta: pe tăiîmul 
cultural șl bisericesc chiar, și a- 
cela (veninul politic) împedecă 
și zădărnicește avântul firesc pe 
care i’am putea arăta.

Ș! are dreptate. Chiar și la 
sate oamenii se uită aii chlorîș 
unul la altul, că: tu ești „ribă- 
rar“, tu „averescan", tu „țără- 
nist“, tu „cnzlst“, — și fiecare 
crede despre celalalt că e un 
„păcătos*,  un netrebnic șl — nu 
mal merge pe o caie cu el, sau 
cel puțin nu ca nainte vreme, ca 
vecin bun, ca pretin chiar.

Asta e răt?. La școală, la bi
serică, la însoțirea economică, la 
casa culturală, la comună, la ori 
ce întovărășire cu scop obștesc 
frumos, — nu trtbue să mergem 
ca oameni de „partid", ci ca Ro- 
mâni buni, șl să sprijinim cu 
toată inima pe orl-cine care vrea 
să lucreze spre binele tuturor pe 
acele tărâmuri.

Dar pentru asta trebae creș*  
tere deosebită, aleasăI, trebue să 
te simți malpresus detoate 
Român ți n«mal apoi membru 
al cutărui ori cutărul partid po
litic !

De n’om face așa pe aceste 
tărîmuri de muncă culturală și 
națională, încet de tot vom da 
înninte, — mai ales noi ceștia 
din ținuturile ce am zăcut sute 
de ani în robie, ca Ardealul, Bá
natai, Bucovina, Basarabia..

Luminează ne, Doamne.
* •

ivót — tül buri m pacea I
La Timișoara fade curând an 

Mare sfat al Evreilor neolcgi din 
toată țara/ Intre altele fruntașii 
Evreilor din Ardeal ș! B2mt, su 
ridicat întrebarea: care é Jim 
ba mamei" pentra ei? findcă, 
vezi, la școală se dă voe să în
veți în „limba mamei*  tale.

Șl s’au sculat R&bnii (popii ji
dovești) de frunte Ladisku Vág 
völgyi, dr. LIpot Kecske
mély, Dr. Lenke, șl «iții (al 
crede că-a Ungurii cel mai curăț*  1) 
șl &u cerut să 11 se recunoască lor 
ca „limbă a msmei lor*  limba 
m a g h 1 a r ă, șl guvernele Româ
niei să-l late să șl aibă școlile 
lor cu limba m< ghiarăl

Legile țării dau voie biserici
lor să șl țină școli cu limbi de 
învățământamamel copiilor 
sau cu limba statului. Așa le
gea le dă voe șl Evreilor să a bă 
școli cu limba evreiască, sau 
apoi cu limba a t a t u I u ’. Iar tl 
neștlnd evreește, românește na 
vreaa să inv< țe, cl — ungurește 1 
Așa îșl bat joc de statul ro
mân, dacă Miniștri Iul utnbiă 
cu pălăria în mână după „bună
voința*  lor în alfger’...

Șl au mal ridicat rabini! e-

Intre noi și vecina Sîibia.

Pentra țara noastră e lucru 
de mare înaămnătate, să avem cât 
mai muiți vecini cu cari să trăim 
îa pretenie, să avem îa ei nă
dejde de an sprijin la zile de 
nevoie, nu teamă de vre-o Icvi- 
tară în coaste din partea lor.

Astfel de buni vecini am 
avut noi în veacurile trecute, în 
vecinii Sârbi, — decând sa ajuns 
a șl avea țsra lor neatârnată. Ne 
despărțea de el Danărea șl nici 
el nu putéan râvni la ceva în 
România, nici România la ceva 
în Sâtbia.

Războiul din urmă mărind șl 
țara noastră șl țara lor, cel-ce au 
încheiat pacea dela Paris, au vîrît 
(fiindcă așa au dorit răii lumii 
cari lucrează din întunercc șl 
volesc să albă totdeauna între 
țări an punct dureros, pe care 
apăsând când le-ar veni pofte, 
să poată'face pe cele 2 țări să 
se iee de cap !...), — au vîrît să
mânța pizmei șl ntîâțelegerii în
tre cele 2 bune vecine, prin a- 
ceea, cl au lăsat ca S rb’a să 
culce cu un picior dincoace de 
Dunăre șl de T-sa, în Bănat, pen
tru o mână de Sîr bl cé au șl e! 
în Bănat. Hotarul firesc și pu
ternic între no!, era Dunărea șl 
Tisa, șl dacă cel hotă.îtori Îs 
încheierea păcii dorian să albă 
aci vechea pace între țări, tre-- 
bulau să spună Sîrbilor: Românii 
zu și el frați în țsra voaitră, pe 
Valea Tlmoculai, chiar mal mslțl 
decât voi îa tot Bănatul. F.e una 
pentru alt?. El să nu treecă rîul 
la voi, voi să nu treceți le el. 
Dar m'șell cari doresu să ră
mână aci n’țlcâ sămânță dd ceartă, 
n țel praf de pușcă presărat pe 
jos, — au sfătuit dela sptte pe 
hoiărîtoril păcii, eă facă — cum 
făcură: Să bsge pe Sârbi îa Bă 
nat, că prin asta înțelegerea între 
el șl Români să fie primejduită.

U marea e, că — nici pdnd 
azi pacea nu e încheiată dtp'ir. 
Intre ale două țări vecine, tn 
Bănat!

Isca, dovedi mal rouă, în ce 
scrie de curând ziarul guvernului 
din Be'grad, „Politica' :

,ln curând se vor forma două 
cumlainni mestecate (de Sîrbl șl 
Rontânl) pentru a ajurge 'a o 

■ înțelegere în treblle ce a încă 
împăcate deplin între noi.

vrei glas mare farpofriun „anii-, 
S’miplor*  (& celor ce luptă îm
potriva Jidanilor), spunând că s- 
ceștia sunt oameni răi, că tul
bură pacea dintre cetățenii ce 
locuesc «cl împreună!

Alta-ml plice! Noi tulbu
răm picea, fiindcă cercăm să ne 
apăram de atacurile lor date a- 
supra pungilor noastre și asupra 
drepturilor noastre de neam stă- 
pânltor I Nu ei sunt tulburătorii, 
cari prin munca lcr de soboli, 
ne primejduise în ființa noastră 
de nesm șt ne ridică la apărare!

Așa ne trebue, dacă a ș a în
țelegem „libertatea*  de mișcare 
șl de lucrare a popoarelor ml 
noritare (neromânești) din țară 1

După ce ne bf.t colo și colo, 
acuși o să ne strige: să Ieșim 
din acesstă țară, care e a lor, 
nu a noastră!

„Intre Regatul noitru (sîrbSsc) 
și România, mai sunt încă ne- 
isprăvite treburi destul de în
semnate, privitor Ia cari nu a’a 
putat sjunge la o înțelegere nici 
până în zlan de azi. Așa, de pildă, 
după închcerea Contractului de 
alianță (tovărășia ce o avem cu 
Sîrbia șl ca Cehoalovăcla) s’a a- 
juns la o înțelegere vremelnică 
în treaba școlilor și bisericilor, 
având a ae purcede la fel de o- 
parte ca și de alta, (adecă: ce 
libertate veți da voi școlilor șl 
bisericilor noastre din țara voas
tră, aceea să dăm șl noi școlilor 
și bisericilor voastre din țara 
noastră 1)

„Asupra acestal lacra, de în
semnătate pentru minoritățile na
ționale (neamurile mal mărunte 
streine) din Bănit, s’au ținut două 
consfătuiri (între trimișii guvir- 
nulul românesc șl al celui lîr- 
besc), una la Belgrad, alta Ia Ti
mișoara, car! îasâ n’au ajans 
la o înțelegere.

Din acesstă pricină se for
mează scurn o a treia Corni - 
slane, având de scop înfăptuirea 
ît țeir gerlî.

Afară de treaba țcoaiei șl 
bisericii, avem de adus în 
rînduială și pricina schimbului 
(de pământuri) în urma tragerii 
noilor hotare. O comisie anume, 
va pleca la fața locului șl va 
stâtorl, că prin csrl puncte vor 
putea trece hotarul proprietarii 
(stăpânii) pământurilor cari au 
rămas cu locuri de amândouă 
părțile graniței?

Omisiunile vor începe în cu
tând lucrarea lor'/

Vor începe o, numai dacă ar 
șl sfârși o cu bine! Dar ne e 
teamă, că iar o să se desparță 
fără o înțehgere, — ceea ce ar 
fi un lucru foarte neplăcut.

Primejdia neînțelegerii stă în 
aceea, că România vria să dee 
Shbllor rămași la no! în Bănat 
ilbertițile cerate, tkr guvernai sîr- 
bfiac na vrea să dee și el tutu
ror Românilor ce trăesc In Sîr- 
bla, acdaițl libertăți! Na le dă 
nici chiar celor lusțl ccum întră 
hotarele sdc (celor din Torontal), 
Iar de cei din Valea Timoculul, 
sproape jarnăhte de milion,- nici 
au vrea să audă, ce’să le dee 
și lor biserică cu slujbă româ
nească în ea, decum de școli 
cu limba române-ts-că!

Guvernul român va fi silit să și 
calce foarte mvtt pe Inimă și să 
primeocă o psce nedreapta, dtcă 
vrea psce cu vec’nli Si:bl, — 
că alt fel nu se poate.

Pe lângă cele arătate de noi 
cm stări plldaitosre d’n Turcia, 
îa fruntea numărului 45 al „Ll- 
bertî ț I*,  — mii avem de adauj 
următoartle:

Dapă ce Turcii au rămas stă
pâni ncdlspctîțl 1« ei în ț;ră, pe 
urma alurgîrll Grecilor, — el 
îșl conduc țara așa fel, ce a’o 
ilmță flecare locuitor de neam 
stră’n, că acolo e Turcia, șl 
nu un sit fără câni, în care orl-ce 
streini să poată face ce Iul II 
place, în paguba neamului stă
pânilor. Ca urmare, Iacă cum 

scrie ziarul francez „Le Temps*  
că c azi în Turcia:

Nici un cetățean de altă 
credinți și de alt neam decât 
cel turcesc, nu este numit în 
slujbele de obște ale țării;

nici un cetățean de alt neam 
nu este ales deputat, — deși 
su „drept de vot" șl drept de 
a fi „ales", ca șl la noi;

nici un cetățean de alt neam 
nu este primit în șirul ofi
țerilor armatei, nici mecar 
ca ofițer de rt zer văl;
- celdțen i de neam strein nu 

se pot așeza în orașele sau 
satele țării ori unde lor le-ar 
plăcea, ci numai unde stăpâ 
nires Ie dă voe (șl ea le dă 
voe numai acolo, unde el să nu 
înece viața orașului ori satului 
cu mn'țimea lor, fă'cându-1 pe r- 
cels să pară oraș strein I), —

omul de neam strein nici 
călători nu poate cum vrea, 
unde vrea și când vrea el 
prin țară, decât cu învoire 
dela deregătorii! — Șl sitele.

De ce aceste restrîngerl straș
nice ale „libertății*  ? Ni-o spune 
tot mârâie ziar francez:

„Pentru-că Turcii, cari sin
guri au luptat pentra neatârna
rea țării lor, au rămas Incita 
vina cducere aminte de luptele 
dureroase din Anatolia. Ei nu 
au uitat ținuta ce ău avut’o tn 
acele zile, felurite comune nc- 
turc știi.. Unele vtnzări de țară, 
i-aa făcut nttncrerători.“

Așa fac Turcii. Și bine fac.. 
E! țin minte pe «cei cari în zi
lele cele mai cumplite fi pline 
de primejdii pentra țara lor, pen
tru neamul lor, an dat mâna 
ca d aș manii, șl le-aa tradat 
(vândut) țara. Pe acela el ii scot 
dn șirul cetățenilor de încre
dere! Nu le dsa sîcjbe, na i pri
mesc ca ofțerl în armată, nu în 
sfatul țării, nu 1 lasă să se în
grămădească la un loc unde le 
place în țară, cl-f risipesc prin 
marea de Turci, printre cari să 
trăiască s u p u f 1 șl nevătămători 
țării, aau — să plece! Au lăsat 
Turcii să acrie colo la sfatul 
păcii ce vreau judecătorii streini, 
ca „porunci“ de vhță pentru Tur
cia, — dar acasă fac cșa cam 
inima lor de furci și trebuin
țele de vieță ale neamului lor 
o cer!

Și — nu se duce nici o tL’gă 
a N. ț anilor" să i „controleze", 
să-i certe... Că 1-ir iide în nas 
acelei L’gJ..

Un franțaș al E v r e 11 o r din 
Turcia, a spas anul fruntaș turc 
la Angora (scaunul de domnie 
al Tarele! de szi):

„Dacă în zice ani r.u rom 
ojarge Turc*,  atunci / ut> ți să 
r.e goa ți!.

Așadar aJ Evreul șl Armea
nul șl Grecul, neam strein, de
parte de a păți cu cereri dd a 
fl pus în „capul mesei", sau in 
sfatul țării, în condacirea 
orașelor sau a jadițelor, — le 
pare bine că sunt lăuți să mal 
răsufle șl el, ca cetățeni supuși
și umil țl (dapă necredb ța ce an 
arătat o neamului stăpân al țării) 
sl se joară că în zece ani șl ell 
se hc Turci, — Iar de nu, tăi 

fie alurgtț'.
Priviți acum în jar de vo’,1 

iLb'țl cetitori, șl asămănsțl stă-j 
rllt d’n România noastră, cu cele 
din Tarei?...

Nc. 47,

Sâmbătă
își care loc, în locul

D u tniaaecei!
La Galați a început să a- 

P«ră (să lasă de sub tipar) gr- 
zeta „S v a g 11 c a“, scrisă de lup
tătorii „Ligii Apărării Na
tionale Creștine*.  In nu
mărul său (1) dela 1 Novembre 
Iacă ce știre mult grăitoare ne 
aduce „S v a s t i c a* :

„La Școala Evreiască de fete 
de sub condacerea d nel Schmie
rer, s’a hotărît a se face lecțiuni 
(a se ținea școală) Dumineca 
diminesța, pe când Sâmbăta 
școala e închisă, pentru te- 
mtiari religioase“.

shcuraglat de pornirea d-nel 
Schmierer, Comitetul Comunii.-țll 
(parohiei) evreeștl, încearcă să 
iee aceeași măsură șl pentra Li- 
ciul acelei comunități.

„Rămânem miraj’, zice gazeta, 
cam derfgătorl’.le școlare dé con
trol (cari au supravegherea) pot 
sufeii o astfel de abstere, csre 
e o sfidare (adecă o arătare pe 
față că nu dă nimic pe legi, 
pe deregătorii, pe țară!..)

„Dacă lrgea răpausulal Da- 
minecel, prescrie cinstirea Du
minecii pentru ori-ce cetățean, 
de ori ce neam șl credință ar fi 
el, cum se poate ca, macar în 
temeiul acestéi kgi, Dumineca 
să na fie cinstită în școala d-nel 
Schmierer?..*

Știrea dela Galați e dovadă 
ce să vîră și orbului în ochi, că- 
Jidanii încep a păși ca domuL 
în această țară, șl a 1 zgâria fața 
el de țară creștină, Bplndu-1 
pe fronté slovele jidovești, cari 
însemnează: „Mica Paleatlnă*,  
„Noul Ierusalim*.

Gazeta creștină din Galați 
crede, că Ministrul Școlilor va 
laa măsuri de a face rînduială. 
Noi na nădăjduim. Ministrul Șco
lilor PetrovicI, e emul purtat de 
frâu de către Warmbraud ul său 
dela Iași șl de Ebner șl de cc- 
hhlți dCputațl șl senatori jidani 
(vre-o 12) aleși pe lkta guver
nului Avereecu-Goga, alăturea dé 
aceștia — spre rușinea lor! — 
Șl PetrovicI strîns de j’dîn! șl 
de jldănlții săi, nu se va a- 
tirge de hot?rîrlle lor, găsind că 
ce fac ei îa casa lor, între zidu
rile lor, e — treaba lor...

Dela el nu rșteptăm nimic, 
nici dela ortacii săi de politică 
cu steagul național închinat în- 
nalntea tuturor neamurilor streine 
din țară I

Așteptăm însă dela deputițll 
„Ligii Apărării Naționale 
Creștine" să fie în parlament 
la înă'ț'mca datoriei lor de apă
rători al legii noastre creștine 
șl al mândriei uesmului nostru, 
stăpân al țări'. El să ceară 
seamă jtdovitalui Ministru țl so- 
țTor săi întru íouhlnaré la streini, 
— șl ca biela de foc să zblclcle 
ia tfstal țâri’, pe cel cari safăr 
as fel de pălmulrl a mândrie! 
noastre de neam țl de utat!

La Liceele de limbi stre'ne, 
noi știm că limba română, 'sto- 
rla șl geografia, se propun (ia- 
Viță) de profesori români. Ni 

Liceul Evrecsc din Gilt ți 
profesorii români si

cumva 
va si l pe
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,,argă Dumineca la școala lor 
j (ir<ă letții, far Sâmbăta la 
.«mbare, «an ca elevii lor la 
csgcgă?
Conduși de politicieni jido- 

jf ca șl cel dc azi, — ne pa
șa trezi odată șl aci !

> au găsit cei
duși la Brazilia?

Povestește anal ce a fost și 
i văzut ecolo, an țăran ucral- 
;an, care s călătorit multe țări 
;a foit acum de cărând și prin 
irizilia*  Acolo a dat dé muiți 
iaiarabenl, mal toți Români, 
ir și alte neamuri, ca cari a 
iit de vorbă. Cele «azite din 
jra lor, le scrie el acasă Îs ai 
ii, șl scrisoarea lai a fost țipă- 
li în o gazetă rusească, din 
ire s’a tradus și pe românește, 
rea ce povestește țăranul călă 
rr despre frații săi țărani aflați 
1 Brazilia :

»Agenții anei companii bra- 
Hiene, — scrie el, — au înșelat 
âkva mii de basarabeni, făgă- 
Irilnda*  le că li se va da în Bra
illa câte 60 desetfne (jughtre) 

•4e pământ de familie, câte 4 cal 
câte 2 vac'.
Afară de aceasta cei duși vor 

fia la fața locului câte o casă 
'ita, ca toate cele de lipsă peu- 
iu gospodărie.

Pentra-ca flecare familie să și 
nnoască mai bine casa care va 
I a lai sosind la fața locului, 
genții fotografiau familiile în 
raite a pleca, aslgarânda-le că 
stogrsflllè lor vor fl lipite pe 
ier» (li caselor și flâcărel familii 
ra l va rămânea decât să-și ca- 
ibiscă fctogrifla (chipai) și să 
Intră în tcea locuință 1

Insă mare le-a fost desamă- 
jlrea pr brgllor, când au sosit ia 
iița locslul.

In loc de bunătățile făgăduit?, 
erse, gospodării, el au fost fără 
multă voibă, trimiși pe la plan- 

Jjțllle (holdele) de cafea șl puși 
h mancă peste puterile omenești.

Lucând oirecsre timp șl ne 
văzând nici case, nici pământ, 
aici plută pentru muncă, osme- 
aii au început să îatrebe :

— *Uade  se r f,ă pământul 
intuit (de c'nste) pe care ni i’ițl 
promis (făgăduit)?4

— ,Vtțl câșt'gs bani șl vă 
«ți cumpăra pământ*',  Ii-s’a răs
puns.

Oamenii au locfput să se tul- 
rare, cerând să fié trimiși napol 
1 Bisartb'a în mod gratuit (fără 
îlită).

LI »’s răspuns, că vor fl tri- 
3lș îndărăt gralalt numai după 
1 ml de muncă la plantați’.

Atunci streinii foarte aprinși 
U început să 1 bită pe derrgă- 
Hi /

Îndată a sosit pol ț’a șl un 
’icadron de cavjler’e șl unii din- 
■ e cel răzvrătiți au foit blclaițl, 
'iți! împuțeați, far rettul aa fort 
-’tb ți de altă lume pe »Insula 
îupllor*  șl suprșl unei vi» țl pline 
<'e chinarl.

Aceartn a avut Ioc în timpul 
sorții, și bărb< ții ru fost drosc- 
âțl intt'o parte, soțiile lor în 
•ită parte, far copiii Ia a tre'a, 

pilnd astfel impriștlsțl prin toată 
Brazilia, făiă ca bărbații să mal 
|t e de neveste șl de copil... '

Nénoroc!{H l-au povestit apoi 
țăranului oaspe, cu emărăclune, 
că Baiirtbia din care ei an ple 
cat, are un pământ foarte rodi
tor, care se vinde de cei ce o 
părăsesc, cu prețuri foarte joase...

Dapă-ce țăranul ucrainian că
lător, om cu bunăstare, a auzit 
acestea delà Baursbenii ajanșl 
sclavi în Brazilia, — a venit ti 
lotuși in Basarabia și și-a lunt 
o moșie, — șl de aci scrie el 
cunoscuțiior săi din Ucraina, Iu*  
erorile de mal sus șl cele ce 
mai urmează:

»La Chișinău — urmeszi el 
a povesti în scrisoarea sa, — 
sunt atât de moite fructe, încât 
sânt mii Ieftine de cât cartoful. 
Vinul h fel, este fosrte mult și 
locuitorii tcțl sânt cbicișnaiți cu 
alcoolul (ca beutura). Atât băr
bații, cât și femeile sunt bețivi 
șl cârciumile stsu foarte pline 
de lame.

Partea covârșitor de mare a 
locuitorilor sunt moldove'ni, însă 
sunt și sate rusești și nemțești, j

Pământul Basarabiei este de; 
o bunătate mare, negru șl moale, 
neavâud nevoie de gunoi. Zar
zavatul (legumele) crește pe câmp 
șl sunt mai frumoase decât pe 
I# noi în grădinărit; se seamănă 
mal malt porumb (cucaruz) și 
printre porumb hnbuji (bôstanl), 
cari st desvoaltă foarte bine.

Strugurii cresc la fel pe câm
pii, viile plantându-se de obiceiu 
numai pe teren sfab.

„In sfârșit, închee el, pămân
tul in Basarabia esis așa de 
ban, încât dacă am avea noi 
așa pământ, na ne-ar mai tre
bui nici o Americă* 1.

Această mărturisire, pornită 
delà o inimă dreaptă, căci n’a fost 
cerată de nimenea, nici n’a fost 
scrisă pentru foi, ci pentru prie
tinii cari au arătat’o 1a o fosle, 
șl aceea a prlns’o, — se vede 
în toată grozăvenia el, crima 
pe cară o săvârșesc neamurile 
Ici Msrmorosrh Bfank ca bietei 
popor moldovenesc (românEsc) 
din Ba jsrsbfa. Pentru a 1 scoate 
din pământul cel atât de bine
cuvântat de Dzeu, îi spun că ca
pătă dincolo 60 desetine (jngăre 
rusești) de pământ de cinste, casă 
g%ta, și i fotografii ză pe nebunii 
ce i cred, spunânda le că le tri
mite fotografia ca să le fie pasă 
acolo pê casă, unde ei să meargă 
numai să ce sșezfi la masă șl 
în pat 1..

Când colo îl trimite le - sclă- 
vie, din care na mai pot Ieși 
ani de zile l

Sărman popor român, șl din 
Basarabia șl de pe ia noi, — 
câüd vel învăța minte a nu mal 
crede fa tcțl m'șelf streini ce se 
folosesc de Deștlfnța ta ? I Când 
vel crede numai oamenilor tăi 
bonC frițdor tăi de sâogr, fiilor 
luminați rldlca/l din sânul tău, 
pe cari nu-l fală Inima ași b?te 
joc de pițina ta știir ță, așz cum 
o fac păcătoasele netmnri sie 
Iul Marmorosch Blai k !

Noutăți
Soita Italiană a fost pri

mită în România cu cinste mare. 
Chiar la iufraiea în țară, Iau 
mers în cale câțiva Mlnistil șl 
fruntași al țării. La București a
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prlmit’o la gară chiar M. S. Re
gele șl a găzduit’o la Palatul 
Regal din Calea Victorii). Vine
rea trecută spoi i s’a făcut o 
măreață psradă militară. M. S. 
Regele, cu Principele Italian, au 
primit în fața Palatului Regal 
defilarea trupelor din capitală. 
S’au dat mese sărbătorești pen 
tru aleșii oaspeți. După ședere 
de 5 zile în țară, solia a părăsit 
Bucureștiul Luni d. 3. însuși M. 
Sa Rîgele a însoțlt’o la gară, 
Isându șl călduros rămas bau 
dela es. — In drumul peste Pre 
deal, la Brașov solia a foit în- 
ilmp’nată în chip sărbătoresc de 
capii oastel și deregătoriile de 
acolo.

♦
Mâna comunișlilor încearcă 

să se vîre și în țara noastră și 
să ne facă rău. La B’xad (în 
Sătmsr) s’au descoperit în o clac 
de fân, ascunse în o ladă, 7000 
de foi comuniste cd îndemnuri 
la revoluție. Jamătate din ele e- 
ren scrise românește, jumătate 
ungurește. Doi perde vsră, unul 
meserfaș-efamardin Cthoslovă- 
cfa, altul foit în siajbs Căilor 
ferate, cărora se vede că nu le 
place a lucra, cl ar tril din bani 
venlțl pe nimic dela asmuțătoril 
comuniști, — aa fost prinși șl 
arestați.

Alegeri de deputați aa avut 
loc îa Grecia. Cam 70 la antă 
din votări s’au dat pentru de- 
putsțl cari vor șl mal departe 
republică, șl namsi vre-o 30 
Ia sută au votat că doresc Iară 
forma de stat cu au Rege în 
frânte. — Așa, deocamdată, nu 
poate fi vorbă de întoarcerea 
Regelui George pe tron.

*
Furtuni mari se vestesc din 

Argila. Val-vârtejarile de vînt au 
fost așa de grozave, vfnind cu 
ploi potop, că în apropiere de o- 
rășOlul Rockllfe caprinzâad o 
turmă de oi, a înecat 1000 dl» 
ele!

*
Palatul «Ligii Cultura’e“. 

Vechea »Ligă Culturală*  
care înainte de răzbSlu lacra 
pentru a întâii în sufletele Ro
mânilor din sfară de granlțsle 
României, credința în un viitor 
bun pentru tcțl, — fapt la care 
ne-a rjufat Dzeu de im ajuns 
— își z’dește fa Bacureștl pa
latul său, în str. Schitu Mă- 
gareanu. Damineca frecată 3'3 
făcut sfințirea petrii fundamen 
țale, ca rugăciuni în biserica Ml- 
hii-Vodă. Au rostit vorbiri S. Si 
Pâtrfarchul, apoi d. N. Iorga, 
Președintele „L'gll Culturala“, 
mlniftrul Ooldlș șl slțll, bucu- 
lându te că Liga »junge a șl a 
vea cua el, din care să se con
ducă lucrarea de îngrijire de su
fletele Românilor râmași pe din 
»fără de hotarele Românkl, dar 
șl dc a celor din țară, csrl au 
încă frtbalnță de îndreptare șl 
înălțare.

Viza livrelelor militare. 
Cercul de Recrutare Orăștlt (pen
tru juri- țal Hunedoare ), face cu
noscut că viza livretelor militare 
(.controla') se f»ce în zilele a- 
ceates. S’a început la 1 Nov. ș| 
durează până fa 23 Decembre. 
Că în care pfa.să când se face, 
e arătat pe o înștiințare ce ae 
află Hp|iă fa flecare primărie. 
Toți aoldațll rezerviști nășeați 

între 1880 și 1902 au să sejn- 
făț’șeze la «ceaită ,controla .

♦
O bravură ca ne alfa a 

volt să facă an lucrător din țara 
noastră: Să călătorească gratis 
(fără plată) dela Timișoara până 
la Paris! In scest scop la Timi
șoara el s’a ac’țat între roțile 
unui vsgon de cel care merge 
de-adreptul din România pân’ la 
Paris, — șl a izbutit să meargă 
așa până la Aachen, oraș ger- 
msu pe cire îl atinge trenai a- 
cela în drumul lui. Acolo s’a vă
zut silit a-fi părăsi de bunăvoe 
adăpostul, rupt de obosit, cu 
hainele rapte și pline de olelu 
șl mort de fosmi... Se vede că 
călătoria a dargt mai mult decât 
a socotit el și decât a crezut el 
că poate sufeii șl răbdj. L’a 
luat în primire poliția și na știe 
ce să facă ca el?

♦ -
Soarfe de zburători. Iu ju

rul insulei Malta, fiota de răz
boia (armuta dft corăbii) engleză 
face manevre. Peste întinsul ape
lor și a {luatului pe care se țin 
manevrele, — zboară zeci de 
aeroplane de războia, făcând și 
Sie manevrele lor de spionat, de 
adas înștiirțărl, de aruncat bom
be, —• șl altele. Ua aeroplan ce 
lua parte la manevre, i>’a pră
bușit de odată dela mare înăl
țime: motorul luase foc! Cel 4 
saldațl aviatori (zburători) ce ae 
aflaa pe el, s’eu înecat tcțl patru.

Dela Direcți&nea Liceului 
»Aurel Vlaicu", din Orășfie, 
se sduce fa cunoștința celor in- 
teressțl, că d^lomele de baca- 
laareat au sosit la Direcțiunea 
Llcialal și se pot ridica de că- 
tră cei în drept. Aron Demian, 

dlrectcr.
♦

Mulțumită. Comiktnl Filial 
Orăștle al S. O. O. d. R., educe 
cele mal căJdaroase mulțumiri 
d-lui Colonel Arltonovlci, 
comandantul Cerc, de Recrutare 
din O/ăștie,. pentru donjțla de 
1000 'Leiț făcută de Cercul de 
Recrutare. ;

Aurora Dr. Dobo, 
pnzidettă. .

O inzula— scufundata în 
mare. Din Lisabona (capitala 
Portugaliei) sa vestește, că în fața 
orsșalui ca port numit Port-Arâ 
xaeder, se iffa în mare o inzslă 
(ostrov, uscat în mijloc de apt), 
largă de o mile de mdri șl fa ti 
de 600 m. De când se știe și 
se cunoaște acest ținut al mării, 
ea tot acolo s’a pomen’t, ca un 
vâif de munte din adâncul mă
rii, ieșit cu creștetul afară din 
ape.

Z lele acestea care na fu mi- 
rire corăb’erlior ce treceau pe a- 
cclo, când văzură că numita in- 
za'ă — na mal este! Ea s’a 
scifandat șl s’a adâncit mult, 
încât pe locul undi ea era, trec 
acum vase grele, fără a se a- 
tlrge de creștetul el, care se 
vede că c dus adânc de tot!

Ua cutremur de pământ stb 
fundul mării, va fl tras după el o 
scufundare a fundului mării și 
cu el accborârea irzulel care 
era cu cspul »fară, bătută de 
sor.re șl ca Ierburi șl arbor! pe 
ea, ca vfață pământească... In ml- 
nanatal joc al naturii cu lumea

cu farrle, șl cu lacrurlie de p: 
ele, e acesta un lucru mic, ne- 
îns.-mnst, — dsr pentru noi, f--- 
nlclle pământului, e — o mi

nune. *
Pentru America 

î=îî JTng’^slavia.
— Prețul „Calendarului Katianal*.  —

— Pentra străinătate 
(Amerlcașljagoilavla) pre
țul ^Galendarulai Național" pe 
1927 C următorul : Pentru c?i-ce 
cumpără numai 1 —2 txemplare: 
30 Lei un exemplar trimis franca- . 
recomandat; pentra 3—9 ex. 
câte 25 Lei anul, franco reco
mandat, — pentra cei-ce Iau 10 
sau mat multe exemplare: nu
mai 20 Lei unul, trimis frauco- 
recomandst.

Prețal ni-se poale frlmîte în : 
Le! sau în banii țării aceleia, so
cotiți pe prețurile zilei când se 
trimit.

Din JugoslavlB se pot trimite 
Dinari puși în scrisoare de va
loare (la postă se spună câți 
bani sunt puși în scrisoare șl se 
plătește taxa cerută), că așa via 
banii șl din Jugoslavia.

Posta pentru Calendare — 
s’a scumpit, In trecut Calrndirul 
era rocotit în lîad cu cirțile lite
rale șl școlare, șl se dueea de 
poștă cu plată msi scăzută cu care 
se duc acele cărți: 20 bml 1G0 
grame. — Acum Mfaisteriul peste
lor a scumpit plata psntru trimisul 
Cilendsrelor de 5 orii Pentru cr| 
plăteam 20 bani, izl plătim 1 Leu 
De aceea a trebuit să facem o 
mică urcare fa prețul lor. Vedeți 
îtrșVnțsrea prețurller îa fața din 
urmă a f»ii. ♦
O lund de zile

trimitem foile noestre de țrebă 
ori-cui le cere. Dufă o tund, dacd 
nu le oboneesd, se opresc de sine.

— &acă cel adresat nu cere foile 
mai departe, — după 4 numere de 
probă, mersul lor înceată.

Mână mai tare ca ori cine 
în lume &’a dcvedlt că are lup- . 
tătorul ds circ francez Rfgouit, 
care z’lele astea la o reprezen
tație de circ, a ridicat dela pă
mânt în tr’o mână o greutate 
ds 107 kilograme (peste o nr jă 
metrică) I Ce mușchi trebue să 
g bă el în bnț șl în bfân, ca 
să birue ca încordarea lor o rst« 
fel de ridicare într’o mâuă!

».
Bandiți cu mitraliera pe 

Eutemobil. In o stradă mare 
din Chlcsgo (America) s’a întâm
plat un lucru așa de strașnic șl 
neobișnuit, cum numai îa Ame
rica se poște. In o stradă (uliță) 
mare și umblată, un automobil 
a oprit în loc o msșină mire. 
Aceasta spropllnda se de mașina 
opritoare, ca sil vadă cu cine 
are de lacra, —- iscă de după a 
perdea (o pânză coperltoar»), îșl 
arr.tă țeava o mitralieră (ma
șină- de pușcet), care începe a 
împroșca glornțe așapra mișlnel 
oprite 1 Pâaă s’o înhițe poliția, 
a culcat fa pfmâct pe doi din 
oamenii de pe mașina mare, pe 
care voiau s’o jifalască, dar nu 
I a »jutat vremea, căci au foit 
prinși.

E de mirat ce îndrăzneală*  
Să pul mitraliera pe automobil 
șl în plin ortș să trigl cu eal,
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Cum scriu 
gazetele liberale 

npentru popor“.
Partidul liberal, care are mare 

parte în conducerea din trecut 
* țării, ca șl în cea a vremllőr 
raal noi, șl care ține să fie so
cotit ca cel mal bine organi
zat șl dornic a da cea mai bună 
îndrumare poporului, neamului, 
«pre cultură, — fi-a înființat șl 
el câteva fol pentru popor 
ca prin acelea să-1 „lumiueze" 
asupra lucrurilor dlu lume și țară.

O astfel de foaie »poporală*  
este »Poșta ȚăraBului" lu
crată la București, trimisă din 
București, dla inima țărn, dela 
Izvorul lumlnei, — săracelor sate 
țăranilor cu puțină carte.

El, bine, felul cum se »lumi
nează*  popurul, prin această ga
zetă poporală, e de-adreptul do
vadă despre cum — nu vrem 
aă-1 luminăm.

O pildă ca o sută.
General Averescu a mers 

de curând de e cercetat pe d. 
Ionel I. Brătlanu la moșia dsale, 
la Florlca, — lucru care însemna 
negreșit, o mare cinste pentru 
capul Partidului liberal, dar sn 
lucru frumos șl peHtru capul gu- 
vernulnl, care, pántra a păstra 
liniște și o ținută frumoasă în 
țară pe când vine o solie stră
lucită a uaei țări surori mai mari, 
s’a dus la capul partidului con
trar și s’a pus cu el în înțele- . 
gCre ca bărbați cu bărbați, Nul 
am tâlcult în numărul 44 a- 
cest fapt, după obiceiul nostru, 
cu toată nepărtinlrea, și făcând 
șl pe cetitorii noștri să-l înțe
leagă îa lumina cea adevărată.

Acum ascultați cum 'tfilcue 
același fapt foaia poporală libe
rală »Poșta Țăranului®:

ci suit ader irite lighioine 
nesățioase de bani.

înainte de plecare, generalul l-a 
îieredlițat pe d. Brătlauu, ci va 
pune plclornl îa prag, luâad toate 
minările de-a paie capii risipii șl 
poftelor ne ponenit de mari ale 
celor ziși Avereacaii.

Noi zicem: si den Dumnezeu 
ca generalul să-șl țină cu van
ul față de Brătiauu și să 
nnptă stavilă tuturor relelor ce au 
Izvorât din rândurile acestui par
tid. a acestui partid oepregriit pen
tru a guverna, dar foarte pregătit 
pentru a se înțoli pe socoteala po
porului."

Aata nu mai însamnă a lamina 
poporal, cl mal curând a-I prosti.

E de-adreptal respingător să 
cetești așaceva.

Noi nu suntem apărătorii ge
neralului Averescu șl a guver
nului său, a cărui politică în păr
țile ei greșite o zbiefnim și noi, 
— dar ca foaie neatârnătoare șl 
stând drepți între valurile lup
telor pătimașe de partid, am ți
nut totuși să arătăm cetitorilor 
noștri din poper că felul cum 
«Poșta Țăranului" Ie înfățișează 
lucrurile ce se petrec în țară, — 
e de așa, că trebne primit cu 
cea mai mare neîncredere. Nu
mita foaie crede că cetitorii din 
pipor sunt niște copii cu gura 
căscată, carfc nu știu nimic și 
înghit ori-ce boroboață ce li-o 
dai îavăntă în litere de gazetă.

Alta trebne să fie menirea 
gazaților „pentru popor*.

Posta Redacfiei.

CALENDARUL NAȚIONAL
a» rF6ll INTERESANTE“, pa 1927,

este gata, și s’a început triraițarea Ini celor ce l’au cerut,
Ára, pa lângă partea caieniaristică, toata datale și 

îndrumările ce la așteaptă cetitoral dela un Calendar: 
Posta, Telegraful, Telefonul, Scala timbreler, Sărbătorile 
naționale; Mersul vremii și Povețe economice la fiecare 
lună, — și celelalte.

Ilustrații (chipuri) are pe cari nu le găsești aiu
rea: Chipul Căminului Cultural dela lași atâta 
cât era lucrat îa 1 Octebre 1926: zidite 3 etage (al 31ea 
rând pesté cel de jos). E o bucurie a-1 vedea. Ziditsrii lui, 
vrednicii studanți nsuncitari, se văd prin ferestri și pe zi
durile în lucrare! Un chip al acestei „Gase a nădejdilor 
noastre0, împodobește învăîitsarea Calendarului, altul, mai 
mare, în lăuntru.

Aduce apoi fotografiile (chipurile) celor 10 d&pu- 
tați ai I/lgii Apărării Naționale Creștine, 
întâia ceată a acestor luptători'creștini, care a străbătut 
în Parlament, în frunte cu Steagul Nou ridicat de 
„Ligă“, ca însoțirea celor ce vor să vadă aici o Țară Ro
mânească cu adevărat a Românilor, și nu ca azi mai 
mult a străinilor, mai ales a Jidanilor.

încolo felurite vederi din țară și âin lumea mare, — 
apoi cetiri alese, poezii, schițe, nuvele, poporale ș. a.

Cam so vinde Calendarul?
1 Calendar singur: cu 16 Lei.
Trimise pe pastă, franco-recomandat, fiind

plata la postă mult s&mpită față de trecut, calendarele se 
trimit cu următoarele prețuri:

1 până la 5 exemplare, cu 20 Lei unul.
Dela 6—10 cu 15 Lei uael.
Bela 10 în sus, cu 12 Lei 30 bani unul, și paste 

prețul tuturora laelsJtă socetit, se ndaug 6 Lei taxa de 
postă recomandat. (Așadar pentru 10 exemplare trimiți 
123 Lei și 6 Lei recomandarea, de tot 131 Lei; — 
pentru 20 exemplare 256 Lei, și așa mai departe);

Toate se dau la postă recomandat, adecă asigu
rate că eu se vor parde pe postă și că ajung negreșit 
la mâna cejai în drept.

Sa trtesifc de aici îâ șirul în care vin cererile.
Fără bagi nainte venîți, sa sa trimit. —- Numai 

abonaților so^tri vechi, cari au foaia de ani de zile și au 
plS.tit-8 cinstit, le trimitem, la cerere, câte 10—15 ex. 
pe cari să le plătească după vâazare, — opriadu-și 3 Lei 
la Secare exemplar vâaăut, pentru osteneala lor. —■ La 
vâsd cu 16 Lei inul.

A sa trisaitâ băni și cereri la:
Admin. „Libertatea11

Orăștle Ijud. Hunedoara).

Moară en motor
de vânsece. Cu © pislră; motor 
de 16 H. P. dos cu piotorwă; 
m-'X-fee porumb (cucuruz) și U'âu 
36$ kgrme pe ctas. Se vând cu 
preț moderat

De vâazare șl 1 motor de 
4 H. JP. cu drescă de trierat 
sau șl circular.

Toate bune, tn lucrare, fără 
reparări. La:; (906) 3-3

NICOLAE PITIC,
»orar, Gârboveț, p. Bania (Bănat),

asi

„Domnul Gsner&l Averescu 
tn fața domnului Brdtianu!*

»Demnul Ornerai Áverésen a 
foit zilele trecute Ia Florica nude 
locuește, de ebieeta, ș«ful partidu
lui liberal, adică ctosssul 1. C. Bră- 
tiaQU. /--- J,

Lumea >e întreabă «edmoierifă 
că dece d. general Averessu s’a du» 
la Florica. Tot felul da b^uell face 
lumea, dar nimenea su știe bine 
ce s’a pfeirecut fn casa delà Flsrica 
a domnului Brăttenu.

Adevărul este acesta: Domaul 
Brătiaau, văzând risipa pe care o 
face guvernul țării cu banii popo
rului, s’a arătat tare nemulțumit 
față de nesocotința celor csri, — 
în timpurile astea greie, — îșl bat 
joc de avutul țării.

Supărarea d-Iui Brătiasu 1 ’ a î n- 
grijerat mult pe d. general. 
Filndu-i frică să cu fie cumva 
chemat la răspundere pen
tru ușurința cu care guvernează, 
domnul geueral Averescu a aler
gat la Florie» spre a arăta pri
cina pentru care averescanli au ch»l- 
fuit în câtc-va luni, mal mult de
cât a cheltuit guvernul liberal In 
patru ani grei, la cârmuire.

Vreme de căte-va ctesurl gene
ralul s’a spovădult de toate 
păcatele săvârșite în celo câ
teva luni, de când partidul arerea- 
can a venit la putere. dineului a- 
runcă toată vina pe capul tova
rășilor aăl, des p r e care a zis

< Bssle 1. M»£heț în CăpITTeile 
citate sunt plătite pe aaui întreg. 
Alui A, C. le-am oprit.

&sale Șotron B. ia Ș. S’a găsit 
greșala, Ejtl în huuă rîndufală./ Să 
trăești.

Cineva din Uroiu ue scrie eu 
data de 6 Nov. că nu i m«rg foile. 
Dar și-a Iscălit numele, așa că iu-1 
putem ghici deloc clse e, Pare a 
fi Vosi peiul. II rigăm, — de-o 
ceti la ciaeva aceste șire, — 
scrie de nsu, sgriteda-și 
In chip de a putea fi cetit,

©sale 1, Grepșeana, fa 
mund, Noi vom scrie pe 
dtaie și verba .pitar', dar 
cea alesei raaâueaacă e . 
(adecă măestru cs coace pâne), pre
cum e ,f r a k z e 1 a r*  cei ce coace 
„franzele*  (chifle), căruia 
cern „chiflar*.  Brutar 
ce face butoaie, scela c 
Până să deprind oamedi 
rlle cele unuă aievea românești, e 
bine să se pună lângă ele și »urni
rile vechi cunascute în partea le- 
cutei, dar cele «®i nu trebucsc res
pinse, nici înliturfite, ci chlsr pri
mite și deprinsă lumea cu ele, ca 
cu atât mai mult să se vsdă că sun
tem «b s'ngur aeam, cu cât vorbim 
mal Ia fel acesr.ș limbii. E mai fru
mos a zice: Ordin, decât „pe
ru Hcă*;c  mal frusaos p ăi ăric 
decât „țolop*;  armată decât „că
tănie"; pcrceptorat decât „șla- 
ieramt', pane, decât .pită', și al
tele. Să nu ne firim de mituirile și 
cuvintele frumaaie ce ni-le dl lu
mea românească ce a adns'e Dzeu 
peste n»i. Numai ce e rău, ateca 
si nu primim. încolo ne buaarlm 
șl lăudăm simțămintele dtale r»mi- 
nețll, ceri se supără vlzâvd pe aci 
atâta străteătele și ar eteri, ca șt noi, 
curățirea țării dc eal Vor trebui sl 
vie șl acele vremii

- să ne 
numele

Sighîa- 
gdma 
vorba 

hrutsr"

sal îi zi
ua e scel 
butnar. 
CU Bitffli-

De f882^ 7~

în Oritetis: o casa Ia piață, 
ccns’-âtătoaro din v.a-o

16 camere de locuit, 
apoi grajduri buna pentru 

15-20 capote do vite, lemnării 
așsțtoass, cotreța mari pentru 
porci, șură mare pentru cară, 
căruț» și t&nt&nă în carte. Cm 
sate cu stsj, cu 2 localuri ds 
prăvălie sub e®, cu front Ia piață 
și situată în c®!ț a trei străzi; 
cu două Intrări. Curtea ® des
părțită prin o 8uîl* marș sco> 
nomică. Podurilo locuințelor și a 
lemnăriilor sunt «nume pregătita 
psntru păstrarea mai naultor 
vagone de bueate. Sub locuințe 
se află pivnițe msri și bine con
struite. Curta», parte e asfaltată, 
psrte pardosită cu piatră. Casria 
bine situat®, sa vând din mână 
liberă, fără nici o saroină pe ete.

Informații sa pot lua dela pro- 
pristarul casai din Piața Regina 
Maria, Nr. 30, din Oră știe.

Primăria comunei Săsciori.

(6)2 —

De vîuzara '
1 Automobil t Foriu

cu poraira «tomatS, kmfcă e- 
kctricë, caneîscnrî noî, îai cea 
waî perfectă olars de fimclîo- 
nar®. Prețul ieftin : 65.6S0 Lei- 
Adresa :

Iceiilc ie Eorar
se prfenfâjte Ia mtmra glale- 

maflcă a wbscriadsi. Vârâte 
dete 14 aai în aus.
pu) 1-1 lesn Chisăiiță, 

în Lupu, p. Blaj.

(915) 1—1
lesa Cêzsn, 

îs Cristiș, p. Turda.

• 1 Jugai ș> ju*  
vwm m3hîeloca.

rlitor, iifliii&r îa înir^ikîca ho
tarelor Or&jlfeî și al Rs-nvrsulaî 
(la .Hâlm", iânge moșia Amla- 
her). Vinde dte mână liberă:
(913) 1-3 Petru Suba, 

strada Ganeral Drăgilina 
(fost Câmpului), 35, Orfiștlo.

sistem HcfforSchrantz, în 
bunăstare, motor nou numai 
do 1 an, mărimea 1000 mm,, 
— o do vânzaro din mâuâ 
liberă la: (»12) 2—3

Radu Lazar și soții
Aurel VI»leu fostă Iiințiațl,

(Jud. HuntdosraJ.

Nr. 1114 — 1926 adm. (890; 5-5 
Paalblicațfiiiie.

Se aduce la cunoștință 
geasraîâ, că. îi ziua de 28 
Noemvre 1926, la 2 ore p. m. 
în cancelaria netarială din 
Săscior, juâ. Alba, plasa Se- 
baș, se va da prin licitația 
publică minuesdă, ca oferta 
închise, conform art. 72—83 
a legai cont, publice, constru
irea din nou a morii de apă 
cenaunala, acelei efarsnt, oara 
pria felssința pe mai puțini 
ani a acastei mori, precum 
și prin felosința merii a dens, 
prepri^tatea cemunei, care e 
în funcțiune și în stare bună, 
se «bligă, conform planului 
și devizul®! aprobat, a con
strui mata.

Prețul strigării se stato- 
rește : folosința pe tiw de 14 
ani a marilor susamintite din 
1 Iaimario 1927 începând.

Amatorii cari ver lua parta 
Ia licitațiKne, v@r dapune, p6 
lâ«gă ofattă, și gsrar ța pro
vizorie da 157, în numerar 
s?.u efecte publice.

Plaaul technic, devizul, 
cind’țiuni/o ganorola do lici
tație, sg pot vedea zilnic Jn 
orele oficioase la această pîi- 
mărio.

Săsciori, la 26 Sept. 1926.
I. Patru Rgustln BSrssn
primit. nottr cerc.
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istmatlci bolnavi de p»pt 

icrofuloșl anemici 
sărtcl do sânge îlSblțl * 

afli mult d»rlta ușurară a nu- | 
Isrințelor lor prin ■

Rlropul g
4 sticla 460 Ici prin rambura. B 

tn regie proprio. — I

franțuzești, legata din bucăți, 
pentru mori cn abvri, gaz 
sugativ.' eto. și pentru mori 
da apă dlatr’o bnnati, se ca
păt:’) cu preț moderat și plă- 
tibiîa și în rate, la depozitul 
da lemne de costrucții, ț’glă 
etc. al subscrisului:

Teader Vulpi?, 
Oră.ți ic (J Huniiiaarâ) 
lelețon: Nr. so

Laculnță , 29

Cina voe.'jto a HClpa ds patima acea- 
Htauricioară, siIntrabuinț»xo „Ânfibc- 
titiul V<Srttnu, scutit legal, preparat 

r de xiult încercat, cate isagustâ btțivul 
pț da băuturi aplrtuonao. Fiind UrJ guut, 
M bc poate da pătimașului fără știrea «a. 
i-j Mii și mii do serbări do racunostiață. 
I" 2 flacoane 308 lei prin rambura. 
ți — Spaao pontate »1 ambalaj
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